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Розкрито  сутність менеджменту в цілому, менеджменту персоналу зокрема, його
розвиток та значення у забезпеченні зростання економіки та суспільства. Визначено шляхи
модернізації та поліпшення підготовки фахівців у сфері управління.

Раскрыты сущность менеджмента в целом, менеджмента персонала в частности,
его развитие и роль в обеспечении роста экономики и общества. Определены пути
модернизации и улучшения подготовки специалистов в сфере управления.

Disclosed nature of management in general, personnel management in particular, its
development and role in ensuring economic growth and society, submitted the ways of
modernization and improvement of training specialists in management.
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У забезпеченні економічного зростання важлива роль відводиться менеджменту персоналу,
який розглядаємо як системно організований процес відтворення та ефективного використання
персоналу. Забезпечення останнього залежить від багатьох чинників.

Пошуку шляхів підвищення якості та ефективності менеджменту персоналу присвятили
дослідження багато науковців, серед яких необхідно виділити роботи М. Альберта,
Ю. Бабанського, А. Богданова, М. Вебера, Л. Виготського, О. Виханського, Г. Дмитренка,
П. Друкера, Кальчугіна, Л. Кнігіна, Б. Когірова, Д. Ляліна, А. Наумова, М. А. Прутченкова,
А. Теслінова, Ф. Тейлера, А. Файоля, Л. Шем’ятіхіва, Й. Шумпетера та багатьох інших.
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Разом із тим менеджмент персоналу ще не став якісним, не забезпечує динамічне
зростання соціально-економічних показників, тому метою нашого дослідження є розкриття
імперативу підвищення якості формування менеджменту персоналу.

Менеджмент персоналу розглядаємо як об’єктивне соціальне явище та сферу професійної
діяльності, як системно організований процес відтворення та ефективного використання
персоналу. Сутність менеджменту персоналу розкривається через управління працею,
кадрами, соціально-демографічними процесами. Основною метою менеджменту персоналу
є забезпечення реалізації відповідної концепції управління персоналом та формування
особистості з високою відповідальністю та компетенцією. Управління персоналом – це
насамперед система взаємопов’язаних організаційно-економічних і соціальних заходів,
спрямованих на створення умов для нормальної діяльності, розвитку та ефективного
використання потенціалу робочої сили на рівні конкретного підприємства. Водночас це
стратегічне й оперативне управління діяльністю, спрямоване на підвищення ефективності
формування, розвитку і використання персоналу.

Розвиток персоналу – це процес безперервного навчання працівників для підготовки їх до
успішного виконання виробничих функцій; професійно-кваліфікаційного просування;
формування резерву керівників і вдосконалення соціальної структури персоналу.

Успішна підготовка менеджерів повинна включати такі складові:
– соціально-педагогічну, що передбачає розробку відповідних програм, формування

організаційних структур, розробку локальних нормативних актів, що регулюють діяльність
навчальних закладів щодо підготовки відповідних кадрів;

– організаційно-педагогічну:
– реалізацію конкретних цільових програм, організацію освітнього процесу та проведення

відповідних виховних дій;
– психолого-педагогічну складову системи управління підготовкою менеджерів, що

передбачає мобілізацію зусиль із розв’язання завдань щодо якісної підготовки кадрів;
саморегуляції активності суб’єктів; організацію співробітництва багатьох суб’єктів як у ВНЗ,
так і поза ним; використання різних засобів для підвищення якості підготовки кадрів.

На багатьох підприємствах функціонують „служби персоналу”, функціональними
обов’язками яких є:

– розробка стратегічних програм підготовки кадрів;
– організація навчання та підвищення кваліфікації персоналу;
– розробка та укладання договорів (угод) з навчальними закладами щодо підготовки

необхідних фахівців;
– здійснення профорієнтаційної роботи;
– розробка заходів, що забезпечують  виробничу й соціальну адаптацію нових працівників

тощо.
Дуже важливо під час навчання забезпечити не лише формування ініціативності,

активності, самостійності, почуття реальності, а й врахувати вимоги нового механізму
господарювання, що ставляться до фахівців. Разом із тим практика свідчить, що для успішного
господарювання одних знань ринкового механізму недостатньо, зокрема для того, щоб повною
мірою використовувати потенціал персоналу. Надзвичайно важливим є ефективне управління,
зокрема менеджмент персоналу. Знання останнього дозволяють:
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– успішно управляти організацією, підприємством відповідно до їх цілей й досягнути
передбачуваного успіху;

– сприяти наданню менеджменту персоналу суспільного статусу.
Останній являє собою насамперед системно організований процес відтворення та

ефективного використання персоналу будь-якої організації. Його сутність розкривається через
управління працею, кадрами, соціально-демографічними процесами. Менеджмент персоналу,
як свідчить світовий досвід, орієнтований на людський чинник. Наприклад, суттю японського
менеджменту є управління людьми. При цьому японці розглядають не одну людину, а їх
групу. В Японії, наприклад, існує необхідність підпорядковуватися старшому за віком, думка
якого завжди схвалюється групою. Водночас японська модель менеджменту персоналу
зорієнтована на соціальну людину. Характерно, що такий підхід отримують практично всі
високорозвинені країни. Так, у Німеччині управління персоналом передбачає необхідність
делегувати відповідальність на нижчі рівні управління, у Франції – у центрі менеджменту
також знаходиться людина, її людські ресурси. Менеджмент персоналу скандинавських країн
передбачає забезпечення ефективності праці, відповідальність за довірену діяльність. У цих
країнах кожний менеджер повинний володіти мистецтвом приймати швидкі рішення, бути
готовим до тісних соціальних взаємовідносин, активно впроваджувати творчі підходи до своєї
діяльності, вміти ефективно та раціонально використовувати свій час.

Незважаючи на наявність багатьох моделей менеджменту персоналу, головною метою
останнього є сприяння підвищенню ефективності виробництва, насамперед за рахунок
раціонального використання усіх ресурсів.

Менеджмент персоналу, з одного боку, впливає на соціально-економічні показники
діяльності підприємства, організації, а з іншого – ефективність менеджменту персоналу
залежить саме від цих показників, зокрема від:

– рівня забезпеченості населення соціальними послугами;
– стану здоров’я населення;
– рівня народжуваності, смертності та тривалості життя;
– реальних доходів населення та його зайнятості;
– стану освіти та підготовки кадрів;
– якості життя в цілому тощо.
Сучасний менеджмент постійно висуває нові вимоги до персоналу, для оцінки якого у

більшості організацій використовуються нетрадиційні методи, які мають виявити, що
менеджер знає, що він уміє, його здатність працювати в колективі та можливості подальшого
професійного розвитку й освоювати нові знання тощо. Менеджер персоналу повинний бути
професіоналом. А це категорія багатогранна, тобто він має багато знати і багато вміти (рис. 1).

Зрозуміло, що на рис. 1 зазначені не всі індикатори його успішної діяльності, з якими
менеджер персоналу у своїй практичній діяльності має справу. А для цього він має володіти
глибокими теоретичними знаннями та практичними навичками, які повинні сприяти
ефективному використанню цих знань і навичок потенціалу менеджера.

Сьогодні важливим завданням є не лише забезпечити підготовку висококваліфікованих
менеджерів, але й ефективно використовувати усі ресурси, у тому числі ресурси персоналу,
його освітній та науковий потенціал. Зрозуміло, що від професійної підготовки менеджерів, їх
ціннісних орієнтацій, а також усього колективу залежить ефективність праці підприємства,
його соціально-економічні показники.
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Рис. 1. Перелік основних параметрів, які менеджер персоналу повинний знати та вміти
Уже під час підготовки менеджеру важливо:
– виявити та розвинути психологічні якості (бажання брати участь у прийнятті

управлінських рішень, зокрема в умовах ризику; здатність просування, незалежність, бажання
успіху тощо);

– формувати бажання вдосконалювати стиль роботи майбутніх фахівців на основі досвіду
роботи передових підприємств в Україні та за її межами;

– навчати новим формам організації праці, знайомити майбутніх фахівців з організацією
нової структури управління.

У підготовці менеджерів персоналу пріоритет має надаватись професійним знанням. І
цьому має сприяти:

– активне використання у навчальному процесі нових, у тому числі мультимедійних
технологій;
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– поєднання науково-теоретичних досягнень науки, організаційно-технологічних розробок,
досвіду провідних шкіл менеджменту, що забезпечує високий рівень менеджерів.

Досвід розвинених країн свідчить, що у поліпшенні підготовки менеджерів персоналу
повинні бути зацікавлені всі суб’єкти, у тому числі й держава. Адже формування
конкурентоспроможного менеджера – це крок до формування конкурентоспроможної
держави. До речі, останнім часом у світі посилюється роль держави у розв’язанні всіх
соціальних проблем. Наприклад, у США на соціальні проблеми виділяється до 19 % ВВП, у
Швеції – до 33 %. Не дивно, що у цих країнах близько 75 % національного багатства становить
людський капітал [2, с. 234].

В Україні, на жаль, з розвитком ринкових відносин держава все більше стала віддалятись
від управління процесом забезпечення комплексного соціального розвитку. Сьогодні стало
зрозуміло, що без державного впливу не можна забезпечити розвиток інноваційної економіки,
ключових напрямів науки, освіти, охорони здоров’я, культури, збалансованості у використанні
ресурсів багатоцільового призначення та комплексності у відтворювальному процесі, у тому
числі конкурентоспроможних фахівців. Наша держава не виконує повною мірою свої власні
функції, зокрема фінансового забезпечення.

Завдяки цьому сучасний соціально-економічний стан в Україні такий, що не задовольняє
потреби населення ні за кількісними, ні за якісними вимогами. Це стосується практично всіх
сфер, які впливають на формування кадрового потенціалу, у тому числі у сфері менеджменту.
В умовах, коли зростає мережа приватних навчальних закладів, держава не може з себе знімати
відповідальність за розв’язання проблем, пов’язаних з підготовкою якісних фахівців.

Розвиток персоналу забезпечується заходами, спрямованими на адаптацію персоналу, на
оцінювання кадрів для здійснення їх атестації, на планування професійної кар’єри працівників,
на перепідготовку та підвищення кваліфікації персоналу.

Підвищення кваліфікації та перепідготовка – це поглиблення, розширення та доповнення
здобутої раніше кваліфікації. Для забезпечення цього використовують широкий спектр методів,
об’єднаних у такі групи:

– навчання на робочому місці (інструктаж, стажування, учнівство, наставництво);
– зовнішнє навчання (лекційні заняття, ділові ігри, самостійна підготовка).
Останнім часом значного поширення набула категорія „професійний менеджмент”, під

яким розуміють спеціалізовану діяльність з управління сучасними організаціями. Найбільш
повне, на нашу думку, визначення менеджера дав П. Друкер. Він вважає, що основним
критерієм належності до менеджера слугує відповідальність за загальний вклад і досягнуті
результати, задоволення інтересів споживачів.

Водночас потрібно зазначити, що менеджери виконують різні функції: одні менеджери
мають у своєму підпорядкуванні значну кількість людей і відповідають за їх роботу; є
менеджери, які не займають керівних посад, не мають великої кількості підпорядкованих їм,
проте вони відповідають за результати діяльності підприємства як експерти і „лідери команди”.
Є менеджери, які виконують роль консультантів, виконують наглядові функції стосовно
персоналу в конкретній сфері. Таке групування менеджерів дозволяє ефективно
використовувати їх потенціал з метою підвищення ефективності діяльності підприємства.

А це залежить від якості підготовки кадрів. Незважаючи на широку мережу навчальних
закладів, які здійснюють підготовку дипломованих менеджерів, економічних результатів, на
жаль, не досягнуто. Однією з причин цього є у багатьох випадках відсутність механізму
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вертикального ліфта для кар’єрного зростання менеджерів; відсутність зв’язку між дипломом
та ефективним управлінням.

Як зазначає П. Друкер, менеджер персоналу – це організована система знань. А тому для
підвищення ефективності їх використання необхідно постійно вдосконалювати систему їх
підготовки. Цьому повинно сприяти забезпечення інтеграції освіти та науки, освіти та практики;
посилення вимог до знань студентів, забезпечення системності у підготовці менеджерів.

Для кожного менеджера характерними рисами повинні бути:
– широта поглядів, глобальний підхід;
– уміння передбачувати та гнучкість поглядів;
– ініціативність і рішучість, зокрема в умовах ризику;
– завзятість у праці та безперервне навчання;
– уміння чітко формулювати мету;
– готовність вислуховувати думки інших;
– безпристрасність та лояльність;
– здатність повністю використовувати можливості працівників за допомогою правильної

розстановки кадрів і прийняття правильних рішень;
– особиста привабливість;
– здатність створювати колектив і гармонійну атмосферу в ньому тощо.
Водночас потрібно забезпечити зацікавленість вітчизняного бізнесу у професіоналізмі

менеджерів. Бізнес, на жаль, практично не зацікавлений у підвищенні якості підготовки кадрів.
Підтвердженням цього є те, що бізнес практично не вкладає кошти у забезпечення підготовки
висококваліфікованих, конкурентоспроможних менеджерів, не забезпечує на підприємстві
системи кар’єрного зростання, недооцінка на підприємствах навчання персоналу, а при
призначенні на керівні посади недостатньо враховується кваліфікація, навчання персоналу.

Якщо виходити з того, що поняття „менеджмент” трактується досить широко – як сукупність
стратегій, методів, засобів і форм управління виробництвом з метою підвищення ефективності
та зростання прибутку, як процес планування, організації, приведення в дію і контроль
організації для того, щоб досягти координації людських і матеріальних ресурсів, то всі ці складові
– необхідно використати для створення належних умов, для ефективної роботи кожного
працівника, кожного фахівця. А це потребує модернізації системи підготовки менеджерів,
тобто технічного переозброєння вищих навчальних закладів, широкого впровадження
інформаційних технологій у навчальний процес, забезпечення доступності вищої освіти для
всіх громадян.

Цьому повинні сприяти:
– підтримка інноваційних програм розвитку вищих навчальних закладів;
– створення вітчизняних освітніх центрів, які служать еталоном удосконалення вітчизняної

вищої школи;
– формування нової якості кадрового потенціалу, у тому числі за рахунок порушення

наукового потенціалу;
– гуманітаризація, посилення гуманітарної складової підготовки менеджерів, що сприятиме

підвищенню загальнокультурного рівня останніх;
–  фундаменталізація підготовки управлінців, тобто засвоєння фундаментальних знань,

системоутворюючих понять;
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– інформатизація освіти, тобто широке впровадження у навчальний процес інформаційних
технологій;

– неперервність навчального процесу, тобто навчання упродовж усього життя. Це є вкрай
необхідним. Адже зовнішній світ дуже швидко змінюється, а це вимагає постійної підготовки
кадрів і підвищення їх кваліфікації;

– технологізація системи підготовки менеджерів;
– випереджаючий розвиток освітнього потенціалу суспільства відносно матеріально-

економічного.
Це науковий підхід, що дозволяє оволодіти сучасними знаннями у сфері управління.

Особливо важливу роль тут відіграє системний підхід, що являє собою сукупність пов’язаних
і взаємодіючих між собою частин, які складають ціле, і мають певні властивості.

Усе це вимагає відповідного фінансового забезпечення та раціонального використання
ресурсів. У цьому контексті важливо використовувати програмно-цільовий метод, який
дозволяє забезпечити досягнення конкретних поставлених цілей, покращати фінансове
планування, впровадити конкурсний розподіл державних ресурсів, тобто створити серйозні
передумови для підвищення ефективності витрачання бюджетних ресурсів, які, у свою чергу,
визначаються результативністю бюджетних витрат.

Підвищенню ефективності використання фінансових ресурсів на підготовку кадрів-
менеджерів сприяє:

– підвищення якості планування цілей, завдань і результатів діяльності (розробка науково
обґрунтованої системи показників оцінки стратегічних цілей, тактичних завдань і заходів щодо
вдосконалення системи стратегічної звітності для оцінки результативності використання
ресурсів);

– розширення сфери застосування та підвищення якості методів бюджетного планування,
орієнтованих на результат (включаючи розробку регламентів надання державних послуг в
освіту);

– оптимізація бюджетної мережі та підвищення якості управління бюджетними ресурсами
тощо [1, 28 с.].

Отже, модернізація освіти, зокрема система підготовки менеджерів, сприятиме успішному
вирішенню проблем, які стоять перед Україною; приведенню розвитку продуктивних сил
відповідно до вимог нової економіки; забезпеченню переходу економіки України на
інноваційний шлях розвитку. У процесі модернізації освіти буде забезпечено покращення
якості підготовки менеджерів. Розвиток менеджментського персоналу забезпечується не лише
системою навчання кадрів у вищих навчальних закладах, а також:

– заходами з виробничої адаптації персоналу;
– оцінюванням кадрів для здійснення їх атестації;
– плануванням професійної кар’єри;
– перепідготовкою та підвищенням кваліфікації персоналу;
– шляхом реалізації концепції достатньої праці, що була розроблена міжнародною

організацією праці на основі „Програми цілей тисячоліття”.
Останнім часом державні освітні стандарти не кореспондуються з неформалізованими

вимогами кадрового ринку. Підтвердженням цього є те, що більшість випускників вищих
навчальних закладів ідуть працювати не за спеціальністю.
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У цих умовах здатність до швидкої перебудови алгоритмів прийняття рішень, розвитку та
вміння працювати у варіативній ситуації стає все більш нагальною потребою. Постійне
збільшення знань також вимагає підготовки випускників до розв’язання невідомих проблем,
до освоєння нових парадигм, породжує невизначеність результатів освітніх послуг, роль яких
у забезпеченні конкурентності країни зростає. Остання повинна стати і в нашій країні
домінуючою соціальною функцією держави, системоутворюючим фактором всієї політики
і головною метою. Освіта, підготовка кадрів, у тому числі менеджерів, повинні стати
серцевиною цієї політики.

Отже, активне впровадження менеджменту персоналу дозволить підвищити ефективність
соціально-економічного розвитку завдяки посиленню індивідуального внеску, більш
ефективному використанню особистих здібностей кожного працівника. А підготовка
менеджера персоналу сприятиме спрямуванню зусиль усього колективу на підвищення
ефективності діяльності, досягнення головних цілей організації.
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